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Német It aj óraj
a, brit partok előtt

visszaverték az oroszok tamadasat — btepanovio» = 
visszaverte» gyilkos lett a veresege miatt

A mai nap főeseménye némi boszuságot 
okoz az embereknek, mert uj térkép beszer­
zésére kényszeríti őket. A háború kitörése 
idején szorgalmasan megvásárolták Szerbia 
térképét, azután Oroszország térképét, a 
francia-német határ térképét, Belgium tér­
képét, a napokban ezt a gyűjteményt a török­
orosz határ és Észak-Afrika térképével kel­
lett gyarapítani s ma kiderül, hogy mindez 
kevés. Pontos térképet kell szerezni Nagy- 
brittaniáról is, mert a szigetország is bele­
került az aktiv szinterek forgatagába: egy 
német flottilta levizitelt a brit part előtt, el­
sülyesztett egy angol tengeralattjárót, egy. 
ágyunaszádot pedig megrongált.

Ki hitte volna a háború első napjaiban, 
hogy az események ide fejlődnek? Hogy a 
büszke Albion, minden tengereknek egyedüli 
és korlátlan cárja a saját maga fészkében esz 
kénytelen elszenvedni a német hajók gyilkos 
támadását? Mert jól jegyezzük meg: ezúttal 
nem az óceánon magányosan bolyongó cir­
káló angol hajó merült el a hullámsirban es 
nem tengeralattjáró német „pokolszülött 
volt az „alattomos“ támadó, hanem Norfolk 
tartománynak a legnagyobb kikötőjében, Lo­
westoft- nál, a nagy angol flotta horgonyzo 
helyén, az egész angol flotta arcéle előtt ér­
té Angliát a német támadás, amelynek ered­
ménye az angol flottára csapásnak bizonyara 
nem csapás az anyagi részét illetőleg, de 
mindenesetre kolosszális szégyen. És eppen 
most, amikor a brit admirálitás hírül adta a 
semleges államoknak, hogy ne küldjék az 
Északi-tengerre hajóikat, mert ő aknákkal 

-elzárt katonai területté változtatta ez az 
egész nagy vizet, éppen most mutatta meg a 
német flotta, hogy nincs számára lehetetlen­
ség. Mialatt az angol hadvezetóseg a meg- 
butultsággal határos remegéssel rendezkedik 
be a Zeppelinek ellen, azalatt jön a német flot­
ta és megteszi az előkészületeket, hogy az 
Északi-tenger ne csak a nevében, de valóság­
gal is egészen Német-tenger legyen. A o a 
egyrészről, a hadsereg a belga-francia harc­
téren lépésről-lépcsre közelebb hozza ezt a
valóságot. .. .

Kudarc érte a brit flottát a Foldkozi-tcn- 
geren is. Elpazarolt harmadíélszáz loveget, 
mégsem tudott kárt tenni a Dardanellákban. 
És innen még mekkora ut a Fekete-tengei íg,

az angol flotta céljáig, hogy segítséget vigyen 
az orosz hajóhadnak, amely megtizedelve, 
elbújva, tétlenül nézni kénytelen, hogy a to­
rok flotta mint lövi halomra Dátumot és a 
Kaukázus többi virágzó kikötőjét.

A mi harcaink is sikerrel folynak. Galí­
ciában újabb másfélezer fogoly, Szerbiában 
az ellenség egyik tábornokának az öngyil­
kossága jelenti, hogy haladunk.

Mai távirataink itt következnek:

Etrv német flottillu 
az ang*ol partok előtt

Elsülyesztett angol tengeralattjáró
Berlin, november 5. A Localanzeiger-nek 

a cenzúrán átbocsájtott sürgönye jelenti Am­
sterdamból:

Egy német flottilla tegnap korán reggel 
megtámadta a partörséghez tartozó „Hal­
cyon“ angol ágyunaszádot, amely örszolga 
latot teljesített.

Miután a „Halcyon“ jelentést tett a ta 
madásról, könnyű brit cirkálók jöttek a se 
gitségére, amelyek elöl a német hajók gyor 
«an visszavonultak. Ámbár a britek már a 
nvomában voltak, az éj beállta miatt nem 
voltak képesek a német flottlllát csatára kény
szeriteni. ,

A német flottilla hátvédjenek egyik clr 
kálója egy sereg aknát szórt el maga mögött 
és ennek következtében az egyik angol ten­
geralattjáró hajó, a „D 5“, amely akkor a 
viz fölött haladt, elsülyedt. Két tisztet és két 
tengerészt, akik a hidon álltak, megmentettek.

Rotterdam, november 5. Az angol flotta 
horgony zó helyének közelében lefolyt csata 
után érkezett első sürgöny jelenti, hogy a 
csata nem messze Lowestofttól ment vegbe 
A csatában a német hajórai, amely almaka 
szórt el maga mögött, elsülyesztette az angol 
„D 5.“ tengeralattjárót, miután a „Halcyon 
ágyunaszádot megrongálta.

Ez az eredmény mutatja, hogy az Észa­
ki-tenger északi határának elzárása a nemet 
hadihajókat nm akadályozta 
hogy ezen a tengeren tovább is lob tassak
vakmerő vállalkozásaikat. ,

Minthogy a „n 5.“ tengeralattiam sze­
mélyzetéből csak két tiszt és két matróz me­
nekülhetett meg, az angol Holta ismét elvts -

tette legénységének egy részét, amely nem 
könnyen és nem gyorsan pótolható jól begya­
korolt tengerészekkel.

Az „Emden“ újabb 
hőstette

Megint elsülyesztett egy angol hadihajót
Berlin, november 5. A „Róma1 nevű 

olasz gőzös találkozott egy angol hajórajjal, 
mely az „Emden“-re vadászott. Az „Emden“ 
egyet elsülyesztett az angol hajók közül.

A belga-francia 
harctér

Berlin, november 5. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

A belga csapatok tegnap az angolok es a 
franciák támogatása mellett heves kirohanást 
intéztek ellenünk Nieuporton át a tenger s 
az elárasztott területek között. Minden ne­
hézség nélkül visszavertük őket.

Ypresnél és Liliétől délnyugatra, valamint 
Barri au Bactól délre az Argonnesokban es 
a Vogézekben támadásunk előbbre haladt.

A keleti hadszíntéren nevezetes dolog 
nem történt.
A harcok az Északi*

tenger pártján
Rotterdam, november 5. A Nieuwe Rot 

terdamsehe Courant jelenti Aardenburgból:
Három nap óta erős harcok folynak Ro- 

sebekenél, Rousselairetől tiz kilométernyire. 
Rosebeke fölött naponkint cirkálnak nemet, 
francia és angol repülőgépek. Megállapították, 
hogy a német pilóták nagy füstíelhot fej­
lesztő készüléket visznek magukkal, amel­
lyel az ellenséges lövegekkel szemben iel- 
ismerhetetlenné teszik magukat.

Amsterdam, november 5. Az angol cs 
francia lapok jelentik az Yser melletti csatá­
ról: Az Ypern és a Lys között összpontosított 
német csapatok támadásai ellenállhatatlanok. 
A szövetségesek heves támadásai a német ál­
lások ellen a kívánt eredmény nélkül marad­
tak. Az Yser melletti csatában a német agyuk 
dörgését a csatornán túl is lehetett hallani. 
Dower lakossága körében ennélfogva nagy 
az izgalom.
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Dünkirchen felé
Berlin, november 5. Rousset francia ka­

tonairó nagyon kedvetlen, hogy a folytonos

Iák bejárati erődjei elleni bombázásban az 
Inflexible“, az „Indeniatigable“, a „Glouces­

ter“ és a „Dosonce“ angol páncélosok és cir­
kálók, továbbá még egy angol cirkáló, két

német támadások az egész vonalon meggyön- Lncia páncé|os £s cirkáló, valamint nyolc 
gitik a franciák győzelméről mondott jővén- torpedónaszád vettek részt. Az ellen-
dőlését és legújabb tapasztalatait a követke- séges hajók kétszáznegyven lövedéket liasz-
zö szavakkal zárja: A németek valahol be náltak el, de nem sikerült jelentékeny kárt

Illeg
akarnak egy kaput törni, mindegy, hogy me-1 tenniök A m, erödeink csak tiz lövést adtak

és az egyik lövedék egy páncélos hajót talált, 
amelyen robbanás történt.

Enver pasa 
a német trónörököshöz

Berlin, november 5. Enver pasa török 
hadügyminiszter a német trónörökös üdvöz­
lő sürgönyére válaszul küldött táviratában 
annak a reményének ad kifejezést, hogy a 
német császár le fogja győzni valamennyi 
ellenségét.

Bulgária 
semleges marad

Szófia, november 5. Rudoslavow minis/, 
terelnek ma hosszasan tanácskozott az ellen 
zék vezéreivel. A tanácskozás azzal az ered- 

az I ménynyel végződött, hogy Bulgária fentartju 
semlegességét.

Harcaink 
az oroszok ellen

Újabb 1500 orosz fogoly Galíciában
Budapest, november 5. (Miniszterelnök

lyiket, csak az a fő, hogy ez a kapu 
nyissa nekik az utat Dünkirchen felé!

Szünöben a franciák optimizmusa
Genf, november 5. A francia vezérkar a 

Vaillytöl keletre fekvő két falunak az elvesz­
tését azzal a kijelentéssel próbálja lekicsi­
nyelni, hogy a franciák hadállása ott külön 
ben is tarthatatlan volt.

Az argonnei erdőkben a franciák St. Hu­
bert és Tour de Paris között állítólag előre 
haladtak. Kevésbbé bizakodóan hangzanak 
azonban azok a francia jelentések, amelyek 
az Armentiérestől Arrasig húzódó, a néme­
tek által erősen szorongatott állásokról szól­
nak, amint a negyvennyolc óra óta érkező je­
lentésekből általában eltűnt a túlságosan da 
gadozó optimizmus.

A szövetségesek temetője
Berlin, november 5. Dixmuiden falu 

utóbbi napokban teljesen elpusztult. A Daily 
News irja: Dixmuiden az elesett szövetsége 
sek temetője lett. A németek megszállva tart 
ják a falut.

Az angolok óriási veszteségei

News I ség sajtóostzálya.) Hivatalos jelentés.
München., november 5. A Münchener 

Neueste Nachrichten jelenti: A Daily 
azt a meglepő hirt közli, hogy eddig 60,0001 Az északi hadszíntéren hadműveleteink 
angol katona lett harcképtelenné. Tekintetbe | tegnap is tervszerűen folytak le anélkül, hogy

az ellenség csak legcsekélyebb mértékben is 
zavarta volna.

A Wislock torkolatától délre csapataink 
az oroszokat, akik a San nyugati partján ve 
tették meg a lábukat, összes állásaikból ki 
verték. Itt több mint 1000 oroszt foglyul ej 
tettünk és két géppuskát zsákmányoltunk 

Hasonlóképen a Stryj völgyében sem 
volt már képes az ellenség támadásainknak

véve az angol expediciós seregnek a konti­
nensen levő csekély számát — az egész 150- 
180,000 ember — ez a veszteségszám rendkí­
vül nagy.

A törökök bombázzák 
Batumot és 
N oworoszij szkot

Konstantinápoly, november 5.
Egy török páncélos cirkáló tegnap teljes si­
kerrel bombázta Batumot, ezt a fontos orosz 1 helytállani. Itt 500 oroszt fogtunk el, egy gép-
kikötövárost. (Reichspost.)

(B a t u m a Fekete-tenger keleti partján 
fekszik, 25 kilométernyire a török határtól 
30,000 lakosa van, első petroleum-városa a 
világnak. Baturn 1878-ig Törökországhoz tar­
tozott és a berlini kongresszus csatolta Orosz­
országhoz.)

Berlin, november 5. A Wetserna Wremja 
megerősíti azt a hirt, hogy Noworoszijszket 
török hajók 250 lövéssel bombázták. A hires 
gabonaraktárak megrongálódtak.

London, november 5. A noworoszijszki 
angol alkonzul jelenti, hogy két török cirkáló 
október 30-án bombázta a kikötőt. A „Frid- 
rica“ angol gőzöst a lövegek felgyújtották. A 
kocsigyárak és a harisnyagyárak is fángba 
borultak, A kár négy millióra rúg.

A Dardanellák
bombázása

Konstantinápoly, november 5. (Miniszter 
elnökség sajtóosztálya.) A török főhadiszál 
lás hivatalosan jelenti:

Az oroszok megkezdték a határon állá­
saik megerősítését, de Isam zónájából teljesen 
visszavertük őket.

További jelentések szerint a Dardanel-

pusltás osztag és egyéb hadianyag jutott bir­
tokunkba.

HÖFER vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

között a Vörös Keresztnek egy orosz cso­
portja volt, amely kötszer helyett hadiszert 

itt magával.

Iswolskij, fizess!
Becs, november 5. Iswolskij párisi orosz 

nagykövet annak idején Tegernseeben egy 
illát vásárolt; a háború kitörésekor adósság 
íátrahagyásáva! elköltözött innen. — Most 
felszántották a nagykövetet, hogy fizessen, 
mert különben végrehajtják.

A szerbek pusztulása
Stepanovics tábornok öngyilkos lett

" Szófia, november 5. (Magyar Távirati 
roda.) Stepanovics Stepa tábornok, akinek 

hadseregét az osztrák-magyar csapatok a 
Macvában tönkreverték s aki az Itteni har­
cokban maga is megsebesült, öngyilkos lett.
A szerb kormány eltitkolta a tábornok öngyil­
kosságát, amelynek hire most kiderült s a 
szerbekre mindenütt mély hatást keltett.

Egy menekült szerb katona elbeszélte, 
hogy a subád ütközet után a szerbek fejvesz­
tetten menekültek, annyira, hogy sebesültjei­
ket lelőtték vagy ledobták őket a kocsikról 
és maguk ültek föl a szekerekre, hogy gyor­
sabban menekülhessenek.

Egész Szerbia Nisben
Milano, november 5. A Corriera delhi 

Sera jelenti Nisből: A városnak háromszor 
annnyi lakosán van, mint normális időben. 
Belgrádiról, Semendriából és Sábáéból ide 
jöttek a menekültek, összes mozgatható va­
gyonukkal. Az üzletek fölváltva nappali és 
éjszakai szállást adnak feleiknek. Egyik a 
másik után fekszik le aludni a szellőzetlen 
ágyakban. A kávéházak hálóhelyiségekké 
változtak és a játékasztalokon alszanak az 
emberek. A bankok nagy termekbe költöztek. 
Egy zöld asztalon pénzt váltanak s aki na­
gyobb üzletet akar lebonyolítani, az leül az 
ágyra. A hivatalnokok ugyanabban a szobá­
ban alszanak revolverrel és bankócsomagok­
kal a fejpárnájuk alatt, -mert vaskasszák nin­
csenek.

Almára futott
német cirkáló

Berlin, november 5. (Hivatalos.)
A „Yorok“ nagy német cirkáló a Jade- 

öbölben aknára futott és elsülyedt. A cirkáló 
legénységének több mint a felét, 382 embert, 
megmentették.

A cár rögeszméje: 
Berlin

Amsterdam, november 5. A moszkvai ke­
reskedők üdvözlő táviratot intéztek a cárhoz 
abból az alkalomból, hogy a harctérre uta­
zott. A cár azt válaszolta az üdvözlésre, hogy 
előbb nem fog békét kötni, amig az orosz had­
sereg Németország szivét nem éri.

Berlin, november 5. A cár ma Minskbe 
érkezett.

Lengyel lövészek Censtochowohan
Berlin, november 5. Censtochowohan egy 

igen népes értekezlet elhatározta, hogy 
Censtochowohan és környékén lengyel lö­
vészcsapatokat állít föl. Magában a városban 
800 önkéntes jelentkezett.
Az oroszok visszaélnek a Vörös Kereszttel

Berlin, november 5. A Berliner Tageblatt 
értesülése zerint az osztrák-magyar csapatok 
által Stary-Sambornál foglyul ejtett oroszok

Az uj olasz kormány
Róma, november 5. A király ismét Sa­

laiul r át hízta meg a kormány-alakitással. Az 
uj kabinet külügyminisztere Sonnino, pénz­
ügyminisztere Danco lesz.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

Fim
Prőbaüveg40 fillér.
:: Kapható: ::

Dr.Szeíényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecien, Piac-utca 30. u.
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Debrecen és a kolera
A polgári lakosság körében nincs kole- 
rás beteg — A vízmüvek tisztántartása 
— Nem lesz megfigyelő kórház a város 

belterületén
Debrecen város közigazgatási bizottsága 

ma délután Domahidy Elemér főispán elnök­
lete alatt tartotta meg november havi rendes 
ülését. A szakelőadók jelentései közül, ame­
lyek a város közigazgatásának október havi 
menetéről referáltak, legnagyobb érdeklődést 
váltott ki a főorvos beszámolója, amely a ko­
lera-veszélyről, helyesebben annak sikeres 
elhárításáról tájékoztatta a bizottságot és a 
járvány további távoltartása végett a vízmü­
vek körül erélyes óvintézkedéseket sürgetett.

(A kolera és a vízmüvek.)
Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos közölte 

jelentésében, hogy Debrecen területén október 
hó folyamán a járványos betegségek közül 
vörheny 23, szamárhurut 1, hasihagymáz 25, 
roncsoló toroklob 6, kanyaró 3, vérhas 3, 
trachoma 1, ázsiai kolera 54 esetben fordult 
elő s ezek közül vörheny 2, hasihagymáz 3 
és kolera-megbetegedés 17 esetben végző­
dött halállal. A kolera-esetek mind a harctér­
ről visszaérkezett katonák között fordultak 
elő, csupán egyetlen polgári egyén esett ko 
lerába, nevezetesen a járványkórházban al- 
kalmazott egyik ápolónő, aki már felgyó­
gyult. Így megállapítható, hogy dacára a vas­
úton érkező kolerás katonáknak, mindeddig 
nem érte fertőzés a város területét, amiben 
kétségtelen része van a lehetőségig pontosan 
végrehajtott óvintézkedéseknek.

Október 18-ika óta Debrecen mint kato 
nai kolera-megfigyelő állomás szerepel.

A jelentés további részében fölemlíti a 
főorvos, hogy a vizmütelepen még ma sincse­
nek fürdők és megfelelő munkásruhák a tisz­
togatást végző munkások számára, pedig ez 
éppen a mostani járványveszély miatt rend­
kívüli fontosságú volna. Október 10-én jelen 
tést tett a főorvos a polgármesternek ezekről 
az állapotokról és javasolta, hogy a vizmu- 
telepen a munkások részére fürdőhely rendez- 
tessék be s a munkások állandóan fertőtlení­
tett fehér alsó- és felső ruhában, kiégetett 
aszbeszt cipőben szánjanak le a gyiijtőkutba 
s ugyanígy rendezkedjenek be a nagyerdei 
víztorony medencéjének a tisztogatásánál is, 
továbbá: a gyűjtőkul tisztogatására szerez­
zen be a város megfelelő számú szivattyút, 
az ellenőrző kút téglafalazatát tegyék vízhat­
lanná és rendezzék a vizmütelep piszkos ud­
varát. Mivel ezek az intézkedések nem foga 
natosittattak, javasolja, hogy a bizottság a 
jelentésben foglaltak sürgős végrehajtásara 
utasítsa a polgármestert. , ,

Márk Endre udvari tanácsos szóvá teszi 
azt az anomáliát, hogy a sebesült katonákat 
az állomásról csak a Kossuth-utcai templomig 
szállítják vonaton, innen pedig gyalog ván­
szorognák a betegek a Dmke épületébe s így 
a közönséggel érintkezve, eltel jesztlietik a 
ragályt. A Vörös Kereszt helyi bizottsága 
előterjesztést tett a polgármesternek, járjon 
közbe, hogy a Kossuth-utcai templomtól a 
Dmke-épületig csonka vágány építtessek s 
most ennek a kérelemnek a támogatásúra ke­
li fel a bizottságot.

Kovács József polgármester a foorvos 
megjegyzéseivel szemben kijelenti, hogy o a 
főorvos jelentését nem véleményezés, hanem 
végrehajtás céljából adta ki a vwmüfcliigye
lőnek. , , ,

Domahidy Elemér főispán szükségesnek 
tartja, hogy a vízmüvek kutainak és a vízto­
ronynak a tisztítását orvosi felügyelet mel­
lett végezzék a munkások. Az a felfogása, 
hogy még a legköltségesebb intézkedések 
árán is mindent el kell követni a kolera-ve­
szély elhárítására és arra, hogy a közönség 
nyugodtan élvezhesse a vízvezeték vizet.

sát, nyugtassa meg a város közönségét az­
iránt, hogy a kolera-megfigyelő állomások 
nem fognak Debrecen város központjában el­
helyeztetni. Ungvárott, ahol Sztáray gróf a 
miniszteri biztos, két hét alatt 2700 beteg szá­
mára fűthető barákokat készítettek.

Domahidy Elemér főispán azt feleli, hogy 
elejétől fogva azon volt s a kormánynál is 
olyan irányú előterjesztést tett, hogy a vá­
ros belterületén minden középületet, bármeny­
nyire alkalmas volna is a célra, — mint az 
iskolákat, amelyeket pedig a hadvezetőség 
elsősorban jelölt ki — minden tekintetben mel­
lőzzenek. A város belterületén egyetlenegy 
épületet sem rendeztek be megfigyelő kórhá­
zul. Az elkerülhetetlen volt, hogy a Dinkét 
felhasználják, mert már előbb is igénybevet­
ték erre a célra. Megfigyelő kórházat létesí­
tettek a régi csapatkórházban, — ezt az el­
hanyagolt épületet valóban elsőrendű köz­
épületté alakították át s így még e réven 
nyert is a város — a fíhillány-laktanya, az 
Auguszta-szanatórium, a Salétrom-laktanya 
és a nyulasi burakok. Az ungvári analógia 
nem találó mert Ungvárott nem a gyanús, 
hanem a kolerás betegeket helyezték el — 
Debrecenbe már akkor érkeznek a sebesültek, 
amikor már öt-hat megfigyelő állomáson ke­
resztül jutottak s ennek a következménye az 
az örvendetes tény, hogy egy 1500—2000 fő­
nyi transzportban alig cgy-két beteg akad. 
Hogy a megfigyelő állomások mennyit e nem 
veszélyeztetik a közönséget, arra fényes ta­
núság Kassa, ahol 8—9000 beteg katona^kö­
zül 70-80 halt meg kolerában s a járványt 
annyira izolálni tudták, hogy egyetlenegy 
polgári lakos sem kapta meg a kolerát, túl­
zott rémlátásra semmi ok nincsen, hiszen a 
közönség megnyugvással konstatálhatja 
hogy a hatóságok minden elkövetnek a ve­
szély meggátlására.

Fejér Ferenc dr. köszönetét mond a főis 
pán felvilágosításaiért.

A bizottság ezután tudomásul vette a fő­
orvos jelentését s elfogadta az abban foglalt 
határozati javaslatot.

Elfogadta továbbá a bizottság Márk En­
dre javaslatát is, Magoss György dr. tiszti 
főügyész indítványához képest annak a hang­
súlyozásával, hogy a Dmkéhez vezetendő va­
gány kiépítését a kolera-veszely e hárítása 
végett tartja szükségesnek, _ ami a hatáskor 
és a költségek szempontjából fontos^

sen várjuk. Rövid idő alatt nagy munkát 
kell végeznünk, mert az aláírásra a hirdetés­
től kezdve csak egy hét fog rendelkezésre ál­
lam. .

Meg kell értetni egyszerű honfitársaink­
kal is, hogy elrejtve őrzött pénzértékét a ma­
gyar állam ígéretének szentsége adja meg. 
Meg kell értetni, hogy az elrejtett pénz nem 
kamatozik, inig az állami kölcsön-kötclez- 
vény kamatozása busás. A kötvények kama­
tai után semmiféle adó vagy illeték nem fog 
járni és már most figyelembe veendő, hogy a 
moratóriumra tekintet nélkül ki kell fizetniük 
a pénzintézeteknek olyan takarékbetéti ösz- 
szegeket, melyekkel állami kölcsönkötvény 
vásároltatik.

A közönség tájékoztatására szánt nyom­
tatványok és körlevelek mielőbb kiadatnak.

& hadi kölcsön

(A megfigyelő-kórházak.)
Fejér Ferenc dr. arra kéri a főispánt úgy 

is mint a közegészségügyek miniszteri bizto

At. Országos Központi Hitel- 
szövetkezet a gazdákhoz

Az Országos Központi Hitelszövetkezet 
a küszöbön álló állami kölcsön kibocsátása 
iránt érdeklődő kisgazda-közönségét lelkesí­
tő felhívással tájékoztatja a nemzeti kölcsön 
ügyéről. Első eset, — mondja a felhívás 
hogy államunk közvetlenül az egész néphez 
fordul kölcsönért, amelylyel nem ajándékot 
kér nem is adót kíván. Szövetségeseink szni 
tén óriási öszegeket kapnak népeiktől. A ne­
met nép az első szóra négy és félezer millió 
márkát kölcsönzött az államnak a huboi u 
céljaira. Mindenünkért: földünkért, vágyó 
.iáinkért, népeinkért, gyermekeinkért küzdő 
hü katonáink történelmi munkája sikerének 
lehetőségéért kell hozni nekünk, itthon ma­
radottaknak is áldozatokat. — Az első eset, 
hogy a vidéken ialvainkban álló hitelinté­
zeteinkre bízza a nagy nemzeti kölcsön gyűj­
tését. Hivatalos aláírások helye lesz az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet is és gyűj­
tőhelyei lesznek az ennek kötelékebe tartózó 
hitelszövetkezetek mindenki számara, akui 
szövetkezeti tag, akár nem. - De jól 
jegyezzük meg, - hangoztatja a felhívás - 
hogy ez most nemcsak szövetkezeti akció, 
hanem mindenüvé kiterjedő nemzeti akció. 
Kcsm, kell várni a Jelszöí. melyre meímdnl 
a kiileün-aláirás az eíöz Hazakul «a lelke-

HÍREK
A hadifogságban levők leveleit, pénzét, 

postaküldeményeit a következő elmen kell 
feladni:
„Gemeinsanunes Centralnachweise - Bureau 
Hilfs-und Auskunftstelle des Roten Kreuzes

Wien,
I. Jasomlrgottes-Strasse 6.

*
— Képviselőválasztás. Egerből távira­

tozzék: A pétervásári kerületben ma ejtették 
meg a képviselőválasztást, amely Keglevich 
Gyula gróf főispánná történt kineveztetése 
folytán vált szükségessé. Egyhangúlag Oko- 
licsányi Lászlót, a munkapárt jelöltjét válasz­
tották meg.

— A Csokonal-kör szezon-nyitó felolvasó 
ülése. A háború talán egyetlen társadalmi 
osztályt sem sújtott erősebben, mint az írókat 
és művészeket. Az irodalmi, művészeti es 
művelődési egyesületek élete igen szűk ha­
tárok közé szorult, de azért a legtöbb fentart- 
ja és folytatja munkásságát. Így akar tenni a 
Csokonai-kör is, amely a napokban tart vá­
lasztmányi illést és amely november 17-re, 
Csokonai születése napjára nagyobb szabá­
sú felolvasó illést tervez. Az ünnepi ülés mű­
sora a világháború hangulatához fog alkaj- 
mazkodni és több időszerű pontot fog magú­
ban foglalni. Géresi Kálmán, a Csokonai­
kor elnöke, Szávay Gyula főtitkár, dr. 
Boldizsár Kálmán, Oláh Gábor és K a r- 
dos Albert titkár fognak közremködm s az 

előadásaikhoz még alkalmi szavalat és
énekszámok, a városi dalegylet énekszámai 
fognak járulni. A vármegyeházán tartandó 
felolvasó ülésre a jövő héten mennek szét a 
meghívók.

Debreoxen legnagyobb, legelőkelőbb mosgója
EGYHÁZ-TÉR. - TELEFON 18-51.

Pénteken Siombaton Vasárnap
november hő 6-ón, 7-án, 8-ftn ^

1 FEKETE IMII
Tengeri kalóz dráma 3 felvonásban.

Halállovaglás. 3
KÉPEK A HÁBORÚBÓL
Morefifénvkének a keleti és nyugati harctérrel, 
nmíDtivlll' !>6 tartalommal A világhírt! «oiealter» 
film gyér felvétele. Kizárólagos bemutatási Joggal

OyönjrBrtt tájak. Természeti felvétel.
Túlbuzgó detektív. Bohózat.
Keserű eserelem. Kacagtató._______ mmmt
Któatláiok MteTérátel lolytnteiago. bemenettel.

Rendes helyárak.
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— Debrecen adózása októberben. A vá­
rosi közigazgatási bizottság mai ülésén Nag> 
József kir. tanácsos pénzügyigazgató jelen­
tést tett Debrecen közönségének októberi 
adózásáról. E szerint a múlt hónapban egye­
nes adóban 111,982 kor. 64 fillért, hadmen­
tességi díjban 492 kor. 36 fillért, bélyegjöve­
dékben 19,301 koronát, jogilletékben 53,025 
korona 61 fillért, dijjövedékben 2336 korona 
23 fillért, dohányjövedékben 193,634 korona 
16 fillért, határvámjövedékben 45,844 korona 
05 fillért, fogyasztási- és italadóban 27,317 
korona 78 fillért fizettek be. Az adók minden 
neméből jóval kevesebb folyt be, mint tavaly 
októberben, csak a határ vámjövedelmek 
emelkedtek, ami a Romániából való élénk 
behozatalban találja magyarázatát.

— Az Unió uj fiumei főkonzula. A 
Chase E. Benjáminnak, az amerikai Egyesült 
Államok fiumei főkonzulának az Excquatui t
megadta. . ... .

— Az izraelita nöegylet varrodája. A
Debreceni Izraelita Nőegyesület varródat es 
szabómühelyt nyitott a városi bérházban (fő­
piac, 26. szám. I. em.), ahol az egyesületi ta­
goknak és lelkesen segédkező leányoknak 
felügyelete és közreműködése mellett a had­
ba vonultak női családtagjai munkához és ke­
resethez juthatnak. Az elkészítendő uj és ki­
igazított ruha és fehérnemiiek részint a had­
ba vonultaknak küldetnek, részint itthon ma­
radt családtagjaik között szétosztatnak. Tisz­
telettel kéri a nőegyesület a nemes szivii kö­
zönséget, hogy használt ruha és fehérnemiiek 
adományozásával támogatni szíveskedjék a 
megindított akciót.

— Az eddig megjelent összes veszteségi 
lajstromok kiadóhivatalunkban kaphatók.

— Háborús plakettek. Az „Auguszta 
gyorssegély“ díszes kiállítású bronz és ezüst

PRÉMET A KATONÁKNAK!
A téli háború borzalmai ellen kai. utak­

nak prémre van szükségük. — Akinek van 
prémje, küldje el a következő címre: „Had- 
segélyzö Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 
38.“ A posta ingyen szállítja a prém-külde- 
ményeket.

a debreceni segitő-akció

Vidékről
ipróhtrdetóseket legoél- 
azerflbb postantalványnyal 
feladni. A* apróhirdetés 
ssdvege a postantalvány 
sselvéuyén elfér. — Zárt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés éra levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független ü]ság 
telefon számai: 
Szerkessldség 3 -39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

plaketteket veretett a háború emlékére, ezen 
plakettek vételét a jótékony célra való tekin­
tettel szintén melegen ajánljuk a közönség 
szives figyelmébe. A bronz plakettek 3, az 
ezüst plakettek 5 koronás egységárban kap­
hatók a főispán! titkári hivatalban.

— Markovits főispán a sebesüléséről. 
Megírtuk, hogy Markovits Manó dr. csanád- 
megyei főispán ellen, aki mint huszárfőhad­
nagy az északi harctérre mént, egyik észak­
magyarországi pályaudvaron merényletet 
követtek el. Valaki rálőtt és a főispán meg­
sebesült. — Markovits Manó dr. szombaton 
Nagyváradra érkezett az édesatyja lakására. 
Itt kereste fel egy újságíró.

— Nagy rendetlenségben vagyunk, — fo­
gadta az újságírót Markovits Manó édesaty­
ja — mert öregségemre ki kellett menni újra

Háborús sorsjáték a katonák gyermekeinek 
fölsegélyezésére

Az alföldi magyar közművelődési egye­
sület a háborúba bevonult katonák gyerrne- , 
kei számára hazánk számos helyén napközi 
otthont létesített. Minthogy az említett egye- ^ 
sülét eme humánus ténykedése nagy ajdoza-, 

király t0]<at igényel a fölmerült költségek részben 
való fedezésére különböző emléktárgyak 
nyerésére jogosító sorsjegyeket bocsátott ki, 
amelyeknek húzása 1915. február havabati 
lesz. Tekintettel a jótékony célra ajánljuk e 
sorsjegyek vételét a nagyközönség szives 
figyelmébe. Kapható darabonként 1 koroná­
ért a főispán! titkári hivatalban.

Téli ruhát a katonáknak
A harcoló katonák számára téli felsze­

relési cikkeket adományoztak: Kovács Lasz-j pénzügyipnlota. Telefon 
Ióné 1 fejvédő. 1 csuklóvédő, Bauer Sándor-; 79. m. 
né 1 csuklóvédő. 2 térdvédő, Gáli Ignacne 3 . 
fejvédő, 4 haskötő, Lípay Rauch Béláné 6 fej- 
védő. 5 sapka, 1 bajonet, N. N. 1 fejvédo, 4 . 
csuklóvédő, 1 térdvédő, 5 hasvédő, 5 kapca,
4 alsóing, 10 alsónadrág, 10 szőrme, Nádhazy j 
Adél 3 fejvédő, 3 csuklóvédő. 1 térdvedo, ■
Kozma Mihályné 3 csuklóvédő, Bahunek Ele- 
mérné 1 fejvédő, 1 csuklóvédő, özv. Fazekas i 
Etelka 2 szőrme, Paszternák Szeréna 1 csuk-, 
lóvédő, Paneth Stefi 1 bunda, Tüdős Klárika

Az elesett és meg­
sebesült lifts kato­
náinkról hetenként 
egy könyvecske je­
lenik meg =====

A nemzet
hŐSet czimén, 
mely a megsebesült 
és elesett katonák

fényképét
'életkorival, melyik vá­
rosba vaqy faluba oaló 
és hogy hol esett el. — 
Kapható 20 fillérért. 
Vidékre portómentesen 
klllrit a pénz elóleges be- 
küldésével Papp M. 24 
fillérért. — De breezen, 
Piac-utca 49. si. I. cm.

A DBUTSOH-
üiiletekben tesebenl va|, 
Andrássy vaj, Írón val éa 
gvenge válás liptói tnró 
mindenDap*bapható.

SZB8BDI PAPBIKA-
kölönlegességek óriási 
raktára MNDENFELD J. 
,1ENÖ‘föszcr- és gyarmat­
áru nagykereskedésében

2 fejvédő, 1 csuklóvédő, 2 térdvédő, Mandel 
Igtiácné 1 fejvédő, 2 csuklóvédő, Schenk Leo­
ne 3 fejvédő, Lusztig Szeréna 5 fejvédő, Olch- 
váry Lászlóné 5 íejvédő, 2 csuklóvédó, 2 
terdvédö, Kardos Alhertné 4 fejvédő, özv. 
Margonyai Ciyuláné 2 fejvédő, Bozáry Pál- 
né 2 fejvédő, Klein Vilma 3 csuklóvédő, dr. 
Balkányi Edéné 2 csuklóvédő, 1 alsóing. 1 
alsónadrág, 1 bunda, Húsz Rózsika 6 fejvédo,
1 csuklóvédő, 4 prém. Kovács Béla 1 szőrme.

A Hadsegélyzö Bizottság kéri a közön­
séget, hogy a katonák részére készített fehér­
neműket és szőrméket a Hadsegélyzö Hiva­
talba, a főispánt irodába szíveskedjék beszol­
gáltatni.

A katonák gyermekei számára régi ru­
hákat küldtek: Brandenburg Gyuláné. Wesz- 
prémy Barna, Pálffy József, Borgida Farkas, 
dr. Csáthi Dezsőné, Totin Andorné, Lakatos 
Irén, Koszorús Ferencné, Nyíri Gézáné, dr.

ttrletveeetőnek
ki mérési üzletbe felvéte­
tik kereskedő vagv idő­
sebb kereskedősegéd. 
Értekezhetni Szécheny'- 
utca 22. számú házban! 
irodában.

Házmester
kerestetik. Értekezhetni 
Széchenyi-utca 22 szá­
mú házban! irodában.

Lakbérleti szabályra!
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki 
adóhivatalban.___

Kapncédnlák
bármilyen felírással kap- 
'hatók a kiadóban.

"Sötét kék
gyalogos önkéntes! egyen 
ruha középmagas ter­
metre, teljesen új, hasz­
nálatlan állapotban ol­
csón eladó. Siniontfy- 
utca 2/b I. cm balra.

Használt
jókarban levő takarék- 
tűzhelyet keresek azon­
nali megvételre. Ajánla­
tok Kóródy Haju-utca 
2. sz. alá kérek.

Legjobb
minőségű pótkávé (kávé­
dara) minden mennyi- 

I ségben kapható Kávé- 
: pőrkölde. Deák Ferenc- 

utca 22. Telefon 589.
Tábori borítékok

2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Keresek
megvételre egy zongora 
fatokot becsomagolás 
céljából. Ajánlatokat a 
kiadóhivatalba kérek.

gazdálkodni a birtokra. A fiaim, a vöm mind Kemény Viktor Cziczó Lajos, Hechtmann 
a harciéren vannak. — Pár perc múlva két Ignácné. Bénye,.törvényszék, b,ró Marama- 
botra támaszkodva bejött a szobába Marko­
vits Manó dr. főispán, aki röviden igy mondta 
el megsebesülése történetét.

—- Az északi harctéren, a monarchia te­
rületén egy város vasúti állomásán, mikor az 
esti órákban leszálltam a vonatról, valaki re­
volverrel rámlőtt. A golyó keresztülfurta a 
balcombomat. A merénylő eltűnt. A katonai 
és polgári hatóságok megkezdték azonnal a 
nyomozást, de eredménytelenül. Valószinüleg 
valami részeg ember lőtt rám, akit talán meg- j 
tévesztett az egyenruhám. Sebesülésem nem 
súlyos, pár hét múlva rendben leszek és visz- 
szautazom a harctérre, hogy mint katona tel­
jesítsem kötelességemet.

— A Néplroda munkásközvetUési osztá­
lyánál november hó 5-én volt:

Munkáskinálat: Asztalos 67, ács 22, bá­
dogos 12, borbély 11. betonos 2, cipész, csiz­
madia 56, cukrász 1, dajka 5, elektrotecnikus 
2, fémesztergályos 3, fűszeres 5, földmunkás 
8. gazdasági munkavezető 17, gépész 56, gép­
lakatos 15, gyári munkás 92, kazánfűtő 17, 
kályhás 1, kefekötő 12, kárpitos 1, kovács . 
.37, kerékgyártó 26, kőműves 89, könyvkötő ' 
1. könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kocsis 9,

rossziget, Czájrik Lajosné, Kontsek Kornelné, 
Neumann Mórné. Pogány Mihályné.

Korona
Passage

ELADÓ
vagy

egy jó forgalmú

lakatos-
műhely
katonasághoz bevonulás ligeti
Pacsirta-u.47.

Telefon
8—28.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap
november hó Ü-án, 7-én, 8-án

«Z ÍGÉRET FÖLDJE
Társadalmi dráma 2 felvonásban.

A POÉTA
Vígjáték 2 felvonásban.

HÁBORÚS HÍRADÓ
Aktuális juozgófényképek a mai világháborúból

30 DEBRECENI HŐS
fényképének bemutatása. 1. Akik hősi halált 

haltak. 2. Akik kitüntetésben részesültek.

A PUSKAPOR
fcletkép 2 felvonásban.
Leó és az aranyhalak 

Bohózat.
Caoaótermelés
Ismeretterjesztő. ________

Előadások hétköznap este 6 órától, vasárnap d. 
u. 3 6 ától folytatólagos bemenettel.

Üzemnapbbitás folytán
nyomássá:

1000 színes jóminőségü boríték K 3'60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6'—
1000 féliv üzleti levélpapír . . , 7'-~
1000 színes levelező-lap . . ■ « ü ‘20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
-------------------mellett ——------------

HOFFMANN és KRONOVITZ
Könyvnyomdájában

DEBRBCZEN, PIACZ-UTOZA 49.

DEBREOZEN.KiBtempIombazár

M és téli iivaME-oiiliHáBök 
FlaneilelillMDSóBleuk
NAGY RAKTÁRA

Nyomaiéit Hoffmann 6» Krocavltz könyvnyomdájában, Piac-utca 49„ a föpostával szemben.
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